

加速跑!为西宁注入源源不断水动力

—盘点2024西宁精彩(九)

“南川供水引水工程提前20多天试通水成功,为南川片区注入蓬勃发展之力。”

“农村饮水改造改到了我们的心坎上,现在全村人用上了干净、放心的自来水。”

西宁城市供水能力不断提升,更优质的自来水流入千家万户;蜿蜒水渠、引水管网遍布山乡,清澈水流畅达田间!

一滴水连接着土地丰饶、工业产能、人民幸福!

2024年我市重点水利工程势如破竹,水利发展惠及每一位百姓;

这一年,民生水利全力推进,“放心水”流入千家万户;

这一年,我市聚焦水利高质量发展,围绕水资源集约节约、水生态保护修复、水环境治理、水安全保障等方面持续发力,为推动西宁在现代化新青海建设上走在前作表率提供坚实的水资源支撑和水安全保障。

促发展!

重点水利项目建设快马加鞭

冬日的西宁,寒意凛冽,然而大河滩水库施工现场却热火朝天。高耸的大坝之下,工人们忙碌的身影穿梭不停,他们正为工程的关键节点全力冲刺。项目负责人介绍:“当下,我们正在紧锣密鼓地开展库区清理和防疫消杀等下闸蓄水准备工作,环水保及附属设施施工也在同步有序推进。截至目前,已完成投资28500万元,占总投资的76.7%,预计2025年1月底将开启阶段性蓄水。”大河滩水库建成后,一方面将有效防止洪水灾害,保障下游人民群众的生命财产安全;另一方面通过水库调蓄,可为大通县县城、东部新城以及周边村镇提供生活用水,并为桦林乡境内近2000亩农田提供灌溉用水。

不仅是大河滩水库,2024年西宁市湟水北岸海子沟重点小河流综合整治项目、南川河核心区段系统治理项目、黄河支流区西宁市解放渠灌区节水改造

提升工程等重点项目稳步推进,南川应急水源调控工程——引水管线工程更是提前20多天试通水成功,为南川片区蓬勃发展注入了强劲的水动力。

2024年西宁加速推进重点水利项目建设。据市水务局相关负责人介绍,截至目前,市本级完成固定资产投资5亿元。在专项资金争取方面更是成绩亮眼,已成功争取到8.89亿元,大幅超额完成年度任务指标。

固成效!

水资源利用效率不断提升

去年,水利部黄河水利委员会发布了16个黄河流域高质量发展节水型工业企业典型案例,西宁两家企业榜上有名,为黄河流域工业企业作出节水表率。

自西宁市成功创建国家节水型城市以来,我市以实施全面节约战略和国家节水行动为统领,以走在前作表率为牵引,聚焦“五个中心城市”定位,持续巩固创建成效,不断向高标准看齐。大通县北川渠灌区续建配套与现代化改造工程、湟源县湟海渠中型灌区续建配套与现代化改造项目等项目建设相继完成,改善灌溉面积21.92万亩;积极引导企业加强节水管理和技术改造,实施青海云天化国际化肥有限公司废水资源化利用及减排节水项目,年节水约82.6万吨。全市7个县区县域节水型社会达标建设实现全覆盖,推进节水型企业、单位、小区创建活动,2024年创建217家节水型企业、28家节水型小区、15家节水型工业企业、1家节水型园区、2家节水型高校。

达产30万吨/日!

西宁市民享优质水

近日,记者走进第七水厂,在新建的

四系列车间内看到,工作人员正全神贯注地进行日常巡检以及水质检测工作。

2024年5月16日,第七水厂三系列制水工艺改造项目较预定计划提前15天达成日产水量19万立方米的目标。四系列供水设施更新改造项目10月30日正式投产运行,完成达产每日30万立方米的目标。“第七水厂取用黑泉水库的水,通过此次制水工艺设备、设施等的技术改造和恢复,制水能力得到了大幅提高,水质越来越好。”西宁供水(集团)有限责任公司规划建设部副部长王淑霞说。据了解,第七水厂的扩能将全面替代西宁市第四、第六地下水源供水任务,供水水质实现“合格水”向“优质水”升级转变。

40个村

5.1万人饮水质量再提升

在大通县桥头镇红河限村,农村人畜饮水提升改造如火如荼,工人们克服严寒挖掘沟槽、铺设管道……崭新优质的水管将铺到家门口。“我们这里管道用了20多年,破损严重、水量小,看见村子今年施工真是太好了,以后就能用上放心优质水了,这日子越来越有盼头。”村民们满怀期待地说。2024年大通县全力争取资金4530万元,实施农村人畜饮水提升改造项目。项目惠及大通县桥头镇红河限村、东峡镇老虎沟村等10个乡镇的17个村,共7304户35641人。

去年以来,我市大力实施农村人饮提升改造工程,加快农村供水改造,不断提升农村供水标准和质量,为乡村振兴注入“源头活水”。据了解,去年全市巩固提升40个村、5.1万人的饮水安全,确保广大农村群众喝上干净、放心的水,真正让民生水利工程惠及千家万户。

(记者 小蕊)

扛牢责任 真抓实干
聚力在现代化新青海建设上 走在前作表率



西宁街头年味渐浓。1月8日,记者在市区各大商超看到,春联、福字、中国结、卡通蛇玩偶等已经上市,市民纷纷前来选购,年味氛围感拉满。

师晓琼 摄

“八送”服务温暖新就业形态劳动者

本报讯(记者 晴空)2024年以来,西宁市总工会深入贯彻落实总“559”工作部署,全面落实省市委、省总工会关于做好新就业形态劳动者工会工作的部署要求,以务实、精准举措切实打通关爱新就业形态劳动者“最后一公里”。

“送就业”铺就希望坦途。畅通工会与人社就业信息共享渠道,提供就业岗位990个,精准搭建劳动者与用人单位供需对接平台,切实为新就业形态劳动者提供丰富多样的就业信息服务。

“送清凉”凸显品牌魅力。累计投入资金8.2万元,先后为520名外卖骑手、快递员、货车司机、网约车司机等新就业形态职工群体送去防暑降温物资,并特地为外卖骑手发放防水手机袋,提供贴心服务。

“送生活”满足多元需求。设立户外

劳动者服务站点,配备桌椅、电脑、按摩椅、饮水机、微波炉等硬件设备和报刊书籍等软件设施,提供便利生活服务和阅读休闲服务。目前,全市128家站点累计服务新就业形态劳动者5万余人次。

“送文体”丰富精神世界。举办首届新就业形态劳动者群体职工运动会,吸引288名劳动者报名参与。广泛开展篮球、足球、乒乓球等赛事,举办“工会主席交心茶座”、读书分享活动,促进交流互动,提升幸福感归属感。

“送技能”铸就过硬本领。举办快递行业技能提升培训,覆盖快递员110人,通过专题讲座、业务培训、交流分享等方式,对接高效包裹分拣、智能快递柜操作等精品课程打造专业技术强、综合素质硬、创新层次高的快递员人才队伍。

“送竞赛”搭建晋升渠道。以劳动竞赛为抓手,联合人社等相关部门举办职工职业技能大赛,吸引快递、外卖、保安等行业的4个工种150人参赛,通过岗位比武达到以赛促学、以赛促训,培养高素质新就业形态劳动者。

“送体检”守护健康之基。投入资金43.5万元,联合爱心企业开展800名新就业形态劳动者体检,检查项目涵盖常规体检18类51个小项。

“送保障”解决后顾之忧。全力推进职工医疗互保扩面行动,积极鼓励引导符合条件的新就业形态劳动者参加职工医疗互助保障计划,投入专项资金65.5万元为6550名新就业形态劳动者赠送“暖新保”,切实解决职工看病就医后顾之忧。

我省高速公路服务区

“越来越温暖”

本报讯(记者 一丁)售卖青海特色食品,为司乘人员提供临时休息室,设置加油、加气枪及充电桩,投运“零碳”“共享”服务区……过去一年,省交控绿色产业公司积极落实收费公路运营服务提升三年行动,围绕高速公路服务区服务功能拓展、服务项目延伸、服务品质强化等内容,对全省81座高速公路服务区有序进行“适营化”“适旅化”改造,让青海的高速公路服务区“越来越温暖”。

【吃】全省服务区共设餐厅18个,在售餐品17类525种;小吃摊位24个,在售餐品19类299种。青海拉面、手抓、炕锅、羊肉串、酸奶等特色美食亮相服务区,餐饮种类越来越丰富,健康安全更加有保障。

【住】全省74座运营服务区“车货无忧”公众责任险全部生效,阿尼玛卿服务区高原补氧休息室建成投运,“驿驰汽修”全国连锁品牌成功引入。围绕“服务区+汽修站”模式创建司机之家两个,提质升级服务区汽修站7个,提升改造服务区休息环境11个。目前,全省服务区共设置司乘临时休息室66间、床位142个,胶囊休息舱2处、仓位4个。同时,强化车辆疏导管理、优化停车场停车位管理,严格推行“危险化学品车辆专区停放、专员管理扫码登记实时监控”管理机制,车辆管理安全有序。

【行】加大全省高速公路服务区57座加油(气)站的合作、合营管理,西塔高速西宁南收费站加油站及74座充电桩建设并投运。目前,全省服务区能源站共设加油枪456个,LNG加气枪20个;充电桩173座,充电桩345个,其中“快充”充电桩占97%。

【游】全省高速公路服务区“适旅化”改造提升驶入快车道,“海藏咽喉”“唐蕃古道日月湟源”交旅融合窗口建成,“大美青海,山宗水源”元素在共和、茶卡、日月山服务区聚集,日月山、马场垣服务区“西北大环线”文创店成功落户,中灶火、翡翠湖、茫崖(花土沟)服务区纳入海西州旅游资源规划,瞿坛、花海、峨堡等服务区交通、旅游融合发展企业、地方共建步伐加快。

【购】强化货品采购机制,优化集中采购渠道,平抑自营及合营便利店物价,让过往司乘群众购得放心。年内增加服务区特产爱心助农专柜9个,智驿缤购24小时便利店8处,新增自动售货机12个,销售货品种类达1300种,与省高速运营公司联合完成收费站智驿缤购售货店建设6处,连锁自营便利店网络基本成形。

守护好全市林草生态安全屏障

本报讯(记者 张国静)为扎实开展岁末年初森林草原防火工作,日前,全市林草系统组织召开森林草原防火视频监测预警专题会议。会议聚焦林草防火关键环节、关键时段、关键举措,对今冬明春防火工作再部署,主要目的是进一步提高“人防、物防、技防”能力,打造更为严密高效的森林草原防火体系,守护好全市林草生态安全屏障。

会议要求,临近岁末年初,各类风险隐患叠加,各单位要加强防火形势的研判,强化监测预警,将各项森林草原防火措施落实落细落地,确保2025年不发生重特大森林草原火灾。要进一步提高思想认识,把防火监测预警工作作为防火工作的重要举措,克服麻痹思想和侥幸心理,时刻保持高度警惕,做好防火监测预警工作,提高“人防、技防”能力。要严格落实值班值守制度,各岗位人员务必坚守职责,确保在防火期内24小时畅通、人员在岗在位。防火预警总控中心要加强日常调度,随时掌握防火监测预警动态,做到火情早发现、早报告、早处置。要加强调度处置和信息反馈,总控中心和各分控中心要建立高效的信息传递机制和前端信息联络机制,对火灾隐患、火情动态按照制度强化调度,对火情信息及时收集、反馈、整理并准确上报,确保信息畅通无阻,避免因信息延误导致火势蔓延扩大。要加强组织管理,各级林草部门要强化内部协调联动,明确职责分工,加强值班人员培训,提高业务能力和应急处置水平。

会议强调,全市林草系统要全力做好森林草原防火和安全生产工作,加强督导检查力度,深入基层一线查找工作漏洞,督促整改落实。开展防火宣传月活动,提高公众防火意识。持续改进工作作风,毫不松懈抓好各项工作措施落实,严防死守,确保林草资源安全,守护好我们的绿水青山。